

COMENTARIOS A VIEJAS IDEAS

De la soberbia y de la humildad

La soberbia es un defecto, la humildad una virtud, se ha dicho repetidas veces, y no se ha tenido en cuenta que, en muchos casos, debemos ser soberbios, porque el ser humildes sería una cobardía. Y para que lo anterior no resulte antimoral, téngase presente que hay diversas clases de soberbia, como las hay también de humildad. Cuando el pesimismo nos invade y sentimos que por todas partes nos rodean dificultades, no hay duda que debemos afianzarnos en nosotros mismos, ser soberbios, despreciar los obstáculos para poder vencerlos.

En cambio hay humildades que nos serían perniciosísimas, puesto que con ellas llegaríamos a aniquilar nuestra personalidad. Nos referimos a esas sumisiones incondicionales a una teoría, a una idea, a una persona. Sería grato que nuestra independencia intelectual, de criterio mejor dicho, fuese absoluta; de este modo podríamos apreciar los defectos que una cosa presente ya esa cosa perteneciera al dominio espiritual o al material.

Y por otra parte ¿no reportaría ventajas inmensas a nuestro «yo», el que todos y cada uno de nuestros amigos, si así puede llamarseles, señalaran nuestros defectos?

Si ello no ocurre es porque a todos nos envuelve un ambiente de falsa humildad, que también se llama hipocresía.

Somos soberbios en nuestro interior y aparentamos ser humildes; raramente nos plegamos a los deseos de los demás para que ellos a su vez toieran los nuestros. No existe humildad, verdadera humildad, hoy todos somos soberbios pero lo somos hipócritamente. Y puede asegurarse que algunos que nos arrojan a la cara la soberbia que dicen tenernos, olvidan sin duda que ellos la manifiestan de un modo más digno de censura que nosotros. Porque la nobleza o la franqueza en el pensar son más meritorias que la hipocresía.

Y el presumir de humilde significa precisamente la mayor prueba de soberbia.

Aparte de todo esto, nosotros recordamos haber leído que Le Dantec, y las teorías que en su libro *El Egoísmo* sustenta, pueden resumirse diciendo: el egoísmo es la base de toda sociedad. Y, aparentemente, todo el mundo desprecia enseguida esta afirmación, porque todos pretenden blasonar de generosos, desprendidos, altruistas, mas en el fondo deben reconocer que sí, que son en extremo adoradores de sí mismos y por lo tanto farfantes al pretender fingir lo que no es.

Una de las modalidades de la soberbia es la vanidad; esta última es característica de las mujeres. Es más inofensiva que el orgullo que en cambio corresponde a los hombres. Y si las mujeres tienen únicamente vanidad, es porque tal vez, les falte talento para ser soberbias. El llegar a parecer humildes, requiere un aprendizaje, lento, penoso, y el modo actual de ser de la sociedad nos obliga a poner todo nuestro empeño en llegar a ser perfectos hipócritas.

Y el que llega a la perfección en hipocresía es, no hay duda, un mártir de la soberbia. El espíritu, es más franco que recogido y por lo tanto el violentarlo constituye un martirio. Y como todas las cosas, para ser hipócrita se requiere el poder serlo.

Ocurre con esto como en lo que, en otro orden de ideas, piensan las mujeres de los Don Juanes; los hay misteriosos. Es decir aquellos que han logrado ocultar perfectamente su orgullo, vano, de conquistadores y lo encubren con su refinado misterio.

¡En fin! Debemos pues, aspirar siempre a lo que podríamos llamar estado natural del alma; es decir, a libertarnos de trabas ridículas que en muchos casos violentan a la naturaleza e impiden que abiertamente exponamos nuestro pensamiento. Debemos ser soberbios cuando la soberbia sea franca necesidad; mas lo seremos acordándonos siempre de que la humildad, la verdadera humildad, si ella existiera, sería una gran virtud.

FRANCISCO LAMAS.

En el barrio del Almacén

Muerte repentina

Ayer, a las once de la mañana, una mujer vecina de San Lorenzo de Recimil, que había venido a Lugo con objeto de esperar a una hija que regresaba de la Coruña, en el tren correo, se sintió repentinamente enferma al llegar al barrio del Polvorín.

Una caritativa vecina de aquel lugar, la recogió en su casa atendiéndola con gran solicitud.

Avisado un médico, certificó su defunción, pues la infeliz campesina, había fallecido.

Se llamaba Josefa Rego Fernández, de estado casada y de 60 años de edad. Dios la haya acogido en su santo seno.

UN RUEGO

A nuestra redacción se acercó el prestigioso médico Sr. Alonso para que nos dirijamos al Ayuntamiento pidiendo que en la Puerta de la Estación se ponga un guardia que regule la circulación de automóviles y peatones en la citada Puerta; pues dado el tránsito considerable que debido al cruce de carreteras que allí hay, se hace a veces imposible el paso, ya en un sentido ya en otro.

Transmitimos el ruego, haciéndolo nuestro, en espera de que el alcalde atenderá nuestra petición.

Dr. Luis Vilabella Gómez

Médico-Cirujano

Ofrece sus servicios profesionales a partir del 1.º de Enero próximo en

CASTELAR 1, 1.º

(frente al Banco de España)

Tel.º 165 LUGO

Saturno Lois

Ayer tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido amigo el pintor y dibujante Saturno Lois, hijo de esta capital.

Hombre dedicado por entero al Arte trabaja sin descanso.

Lois lucha y ya empieza a sonreírle el triunfo. Su modestia le impide dar a la publicidad los éxitos obtenidos hasta ahora que son como el anuncio de un porvenir lleno de gloria.

Después de la sensación producida por sus cuadros en la Exposición Nacional de este año, Saturno obtuvo un éxito muy resonante en la celebrada el verano pasado en Vigo coronándolo con los plácemes que a la crítica y artistas como Sotomayor y Zuloaga, merecieron los paisajes presentados en la última Exposición de Otoño, en los que amante de su patria chica trasladaba algo de las brumas del país gallego; del encanto de esta tierra melga.

Saturno Lois prepara una exposición de cuadros y dibujos debidos a su pincel, en uno de los más concurridos salones de la Corte.

Al darle la bienvenida al amigo Saturno hacemos entusiastas votos para que el triunfo más resonante corone su obra.

NECROLOGIA

En Palencia ha fallecido el oficial primero de la Delegación de Hacienda D. Ricardo Goyanes Melgarejo.

El finado había sido redactor de «El Norte de Galicia», siendo director D. Emilio Tapia y se había captado las simpatías de los que le trabajaban.

Al lamentar la muerte del digno funcionario y notable periodista hacemos constar el sentimiento que su muerte nos produce cerca de su distinguida familia, y en particular a su hermano político y querido compañero nuestro D. Alejandro Osés.

Ernesto Cazón García

Corredor colegiado de Comercio y Procurador

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos. Representaciones en general. Intervención con el mínimo de gastos en toda clase de operaciones bancarias, y en compra, venta y pignoración de valores nacionales y extranjeros.

Plaza de la Constitución, número 29.—LUGO

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1776

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA (AGENCIA)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

REINA NÚM. 4, BAJO

HORAS DE CAJA: De 9 y 1/2 a 2

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

Gente conocida Del Gobierno civil

Llegó de Bilbao, el oficial de Telégrafos D. Antonio Goy Díaz.

Salió ayer para Madrid, el jefe de Teléfonos interurbanos de esta capital, D. Mariano A. Fuentes Zaldívar.

Se encuentra entre nosotros el teniente del Tercio, D. José Pérez Pardo.

El padrinazgo del batallón de Zamora

El «Orfeón Gallego», ante la imposibilidad de dar un concierto por estar ausentes importantes elementos del coro, envió 100 pesetas para los soldados lucenses que están en África.

Doña María Carreira Isla, viuda de Miranda, envió 20 pesetas para el mismo fin.

Madrinas de guerra

Las solicitan por medio de «LA PROVINCIA» los soldados del batallón expedicionario del regimiento del Ferrol, número 65, primera compañía, Vicente Rodríguez Sánchez y Aurelio Montes Silveira.

Se encuentran destacados estos jóvenes militares en la posición de Dar-quebdani (Melilla).

Dr. R. LOPEZ PARDO

ESPECIALISTA

en enfermedades de la PIEL, SÍFILIS Y VENEREOS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 Lugo, Castelar, 10.—Lugo

Ayer a las cinco de la tarde y bajo la presidencia del gobernador civil Sr. Varela de Limia, celebró junta general ordinaria anual, la Caja de Ahorros del Monte de Piedad de esta ciudad.

Entre otros asuntos tratados, se dió lectura a la Memoria y al Balance de cuentas.

También se acordó nombrar a D. Aniceto Menéndez, para ocupar un cargo vacante en el Consejo.

Por el Ministerio de la Gobernación se envió a este gobierno civil el siguiente telegrama:

«Manifiéstese a Ayuntamientos pueblos que cuando remitan donativos para individuos amigos de los mismos, manden relación nominal indicando cuerpo a que pertenecen los que han de recibirlo para evitar error y retraso que en caso de no hacerlo así se produciría.»

Cantidades recibidas en este Gobierno, con destino al aguinaldo del soldado que lucha en África.

Don Victoriano Sánchez Latas, 50 pesetas, y cura párroco y feligreses de Devesa (Friol), 3.

Lea V. mañana LA PROVINCIA

CONSULTORIO MEDICO

quirurgico y anti-rábico

DE LOS

Hermanos Roca

Consulta especial en enfermedades del Pulmón, Corazón, Esófago, Intestinos, Mujer y Niños.

CONDE PALLARES 3-2.

PAGINA DEL DIA

Nada es verdad ni mentira

«El cabo de las tormentas» llama Valera de la Huerta a la carga de los años, que soportamos sobre los hombros. Y tiene razón el admirable cronista. Pesan mucho esos años y pesa mucho más que los años mismos el lastre de amarguras y decepciones que llevan dentro.

Cuando se acerca esta fiesta evocadora de la Nochebuena fiesta de añoranzas, de idilios íntimos, de amores santos de hogar y de familia, sentimos renacer en el espíritu aun currido por las tempestades de la vida, la risión amable de los tiempos que fueron. Y aparece, adorablemente risueño y bondadoso, el rostro de aquel buen padre que duerme para no despertar jamás, en el oscuro rincón del viejo cementerio, aldeano. Y evocanse las caricias amantes de la madre, santa viejecita que hoy oculta sus tristezas entre los paredones pingosos de la casucha lugareña. Y parece que este turrón y este mazapán y esta almendra que amasamos con el sudor de la brega cotidiana tienen cruces salpicaduras de acibar. ¡Eran tan dulces las golosinas de antaño!

Irán perdiendo en solemnidad tradicional estas fiestas, que son testigos mudos y perennes del pasado; pero tienen la magia alucinante de renovar en las almas fatigadas la consoladora remembranza de gentes y cosas que van esfumándose en la bruma de los tiempos.

Y són necesarios para obligarnos a un alto en el camino, para mirar hacia atrás, para vernos de nuevo como fuimos, como son nuestros hijos, como serán nuestros nietos, que tendrán también para nosotros un recuerdo piadoso cuando llame a las puertas de sus hogares la Nochebuena de los años venideros.

Tiene esta noche un encanto para los viejos, para los que doblamos el «cabo de las tormentas».

Hay algo de martirizante en él, pero es un encanto al fin. El zagallito inquieto, de risa estrepitosa y azules ojos traviesos, parece que nos dice, mientras hierve el pavo en la cacerola panzuda y humea la perada clásica expirando el tufillo reconfortante del Rivero:

—«Yes, yo soy tú. Será un disparate pronominal pero es una verdad solemne en la Historia y un mandato imperativo en la ley suprema de la vida, y hasta parece que quiere añadir: Yo soy tú y otro será yo.»

Y es entonces cuando se piensa en que otros fueron nosotros somos aquellos. Y en que la Nochebuena de nuestros años infantiles, ni mejor ni peor que la de nuestros años maduros, llegaba el 24 de diciembre con la misma cohorte de alegrías retonzanas y de golosinas inquietantes.

No es, pues, que hayan perdido ambiente ni calor estas solemnidades adorables de la tradición. Son nuestras almas las que han perdido el fuego de las ilusiones. Somos nosotros los descentrados del ambiente.

Por eso dijo el vate glorioso de *Las Doloras*:

«En este mundo traidor nada es verdad ni mentira...»

JUAN R. SOMOZA.

UN GALLEGO ILUSTRE

Manuel Castro López

Evocando el pasado

¡Oh aquel Lugo romántico de nuestros padres y abuelos, el Lugo del Ateneo y de la Venatoria, de «El Buscapié», y de «El Tío Marcos d'a Portela», de «La Montaña», y de «El Diario de Lugo»!

Eran aquellos tiempos en que el romanticismo, un romanticismo vibrante de generosas ansias y de bellos gestos rebeldes, un tanto zorrillesco y un mucho a lo Pi Margall, sacudía, España adelante, las revueltas cabezas de los espíritus selectos, fulgurando en el cálido verbo de los oradores e iluminando, con relampagueos de batalla y atrevido centellear de revolucionarios pensamientos, las mesas periodísticas de las redacciones. Tiempos espirituales en que había un ideal enhiesto y los hombres eran fuego cordial y sustancia cerebral hecha carácter.

Desde la cumbre principesca de su genio inadaptable, Curros Enríquez, el gran poseso, lanzaba en Orense sus apóstrofes e imprecaciones famosas «Mirand'o chao», los cuales hubieron de ponerle en trance de emigrar de la nativa tierra irredenta a otros horizontes más humanos y comprensivos. Y en Lugo, a la vez que rompían en ruidosas polémicas Acevedo, Eladio Vila y Aureliano Pereira—cuyas cuartillas tantas veces fueron escritas en el bohémio y desaparecido «Café do pío», o en un favorito rincón del viejo «Círculo de Artesanos», y hacía Rodríguez López las primeras flores de su ingenio picaresco y bajaban las musas a prodigar sus tempranas caricias al hoy veterano maestro Amor Meilán, Manuel Castro López, nacido en el corazón de la vieja Rua-Nueva desquitábase sonadamente, desde la secretaría del Comité Republicano Federal de Lugo, de su curulesco aburrimiento en la ajetreada escribanía del entonces popular escribano señor Ducás, lanzándose pluma en ristre, por las más arriesgadas sendas del periodismo lucense.

Como Curros—fué su vida paralela a la de éste, aunque hayan sido muy distintas las modalidades literarias de ambos gallegos—fustigó fuerte y pensó rebelde a todo dogma del convencionalismo ambiente, y, al igual que aquél, vióse sin oxígeno suficiente para los vuelos de su cerebro, y amargado, inadaptable, huyó de los cuervos que revoloteaban a su alrededor, pero llevando con la espina clavada, muy metido en el alma, el cariño inextinguible de su culto idólatrico al terruño de sus amores.

Una vida y una obra ejemplares

Y llegó a la gran urbe bonaerense, sin otro equipaje que un puñado de tierra gallega para besarla en su destierro, sin más direo ni recomendación que la aristocracia de su espíritu altivo, estudioso y luchador.

Y ¡vive Dios! que no son los mequinos límites de un artículo de periódico suficientes para encuadrar la vida y obra ejemplarísimas que allí, a pulso, realizó y que estos días acaba de culminar en el Congreso internacional de Geografía e Historia, del cual fué altísimo portavoz y prestigioso vicepresidente.

Fué el año 1892 el de su arribada a la cosmopolita república sudamericana, que él prefirió para su destierro, acaso por la influencia que en su alma ejerció la impulsiva amistad que, con un hermano del Presidente, a la sazón, de aquel estado del Plata, D. Florencio Varela, le ligaba.

Hacia pocos meses comenzara el gran caricaturista José M.ª Cao—lucense como él a publicar «El Eco de Galicia», primer periódico que tuvo la tierra gallega en América y la patria hispana en todas las comunidades del Sur.

Sólo había entonces allá dos modestas sociedades gallegas orfeónicas. «El Eco de Galicia», falto de apoyo, de ambiente cordial, tuvo que suspender, por el momento, su publicación. Pero Cao no podía resignarse a arribar definitivamente aquel único heraldo de nuestra raza colonizadora en los países americanos, e intuyendo lo mucho de que Castro López era capaz, se lo regaló. Desde entonces—Octubre del mencionado año—viene «personalmente», sin humillaciones ni mendicidades, sosteniendo altivamente su publicación el laborioso escritor gallego. Y hoy son numerosas legión las sociedades galaicas y docenas los periódicos que recogen las intensas palpaciones del vivir gallego en el continente descubierta por Colón. Acaso, por ser Galicia de las regiones hispanas la que más activa vida societaria y colonizadora allá tiene y más crecida prensa, brillantemente reflejadora de tal vida, hubo de pensar la crítica histórica si tal vez nacido en el Atlántico porteverdés sería el atrevido navegante, debatida cuestión que hasta ahora no ha sido por doctas corporaciones definida ni suficientemente aclarada. Aunque los argumentos en que se asienta la tesis de la naturaleza gallega vinieron luego, creo yo que, sin el exódo diario de los argonautas gallegos a los países americanos, acaso no se les hubiera ocurrido a los investigadores alumbrar por tales caminos el misterio de la patria de Colón.

Poco prosperó Castro López con su periódico. El veterano es siempre el veterano en todas las latitudes del planeta, y las gentes son también, en todas partes por pueril variabilidad psicológica, amigas de lo nuevo y de ingrato paladar para platos delicados, que no sean corrientes y banales. Y «El Eco de Galicia», sigue siendo en su «formato», moderno, la revista gallega de más sustancioso conservatismo literario, seria, enjundiosa, respetable, cual altivo hidalgo que no se aviene a desvestirse de sus señoriles y bien traídas vestimentas.

¡Quién sabe el pujante y espléndido artificio que hubiera alcanzado si Castro, López fuera capaz de plegar el espinazo y de hacer arumacos halagadores de la vacua vanidad, dejando pedazos de delicadeza en el recurso. ¡Pero «El Eco de Galicia», como el «Almanaque Gallego»—magnífica fuente éste de estudios históricos y crítica literaria, cuyo último número, brillante en presentación y contenido, acabamos de recibir—hanse hasta ahora sostenido con los sanos ingresos de anuncios y suscripciones.

Mas, con ser ésto no pequeño esfuerzo cultural, la obra de Castro López en América háse acusado, con más firmes relieves, en su fecunda labor de polígrafo eminente que ha merecido la consagración de los centros de estudio más calificados de Europa y de América.

Si Altamira—por cierto que todavía está vsrtiendo tinta su última obra «La huella de España en América»—si Altamira, repetimos, ha sido el verdadero propulsor de los estudios americanistas y el que mejor ha contribuido a suscitar ambiente de curiosidad universal hacia un pasado glorioso e inenarrable, que estaba envuelto entre suspicacias, antipatías y negruras, Castro López ha sido el primero, y es casi el único, en llevar el nombre de Galicia al mundo científico americano. Sus conferencias, tan exentas de huero verbalismo como próligas en docta substancia científica, dadas en la Facultad de Filosofía y Letras y en el, a pesar de su título, aristocrático Instituto Popular de Buenos Aires; sus trabajos de alta estirpe histórica, desperdigados en libros, folletos—cerca de cuarenta volúmenes—y revistas, entre éstas la «Argentina de Ciencias Políticas», la de «Derecho, Historia y Letras», la de la «Universidad Nacional», y «Anales» del Instituto Popular de la misma ciudad bonaerense; como igualmente la «Revista Histórica» de Montevideo y la del Instituto Histórico y Geográfico del Uruguay, constituyen y son bloques luminosos arrancados de la inexplorada cantera histórica de la colonización gallega en América, esclarecedoras áscuas de iberoamericanismo que el patriota emigrado ha ido fervorosamente tributando a la madre patria en treinta años de destierro.

Y como remate de tan ingente labor, prepara Castro López una verdaderamente luminosa, cerca de veinte obras, en las que, denodadamente, continúa la patriótica tarea de vindicar a España en su actuación colonizadora en la Argentina. Es su sueño inédito en que trabaja afanosos y que sólo espera, para salir de las prensas, las facilidades que no hay para este género de obras. ¡De la primera histórica que puso en venta, obra en la que se ocuparon Altamira y Menéndez Pelayo en uno de sus libros, ha vendido ¡un sólo ejemplar! Tal es el ambiente.

Honores, banquetes, homenajes no le faltan al eminente gallego. Pero los fuegos artificiales no son duraderos, sino momentáneos, y, aunque iluminen con exaltador enaltecimiento al hombre, no le prestan el apoyo positivo para que adelante en el camino del trabajo y de la publicación.

Aludiendo tal vez a esta amarga experiencia pudo decir nuestro conterráneo en reciente entrevista periodística: «Curros Enríquez, el poeta inmortal, llevaba clavada en el alma «unha espina», yo llevo más de una. Aqué la arrancó y arrojó a sus paisanos en un teatro de la Habana; yo también me libraré «De juvante», de las mias...»

Bien observaba Renán, al llamar héroes a ciertos investigadores. Como escriba un crítico del gran rotativo americano «La Unión», «la descendencia de Don Quijote no se ha extinguido, y Castro López pertenece a ella.»

La nostalgia del retorno

Para arrancar las aludidas espinas, para gozar el bien ganado reposo, el insigne desterrado ansía tornar a la patria y morir en ella. No se encuentra bien de salud—según carta que tengo a la vista—de esa salud preciosa que ha ido agolando en esfuerzos glorificadores de la tierra de sus cariños.

Devotísimo gallego—nunca quiso obtener carta de ciudadanía ni tampoco aceptar elevados empleos con que le brindó Florencio Varela, presidente de la Re

pública argentina—sientese herido de nostalgia, y busca el dulce agarimo del país nativo. No sabe si la fatalidad, que es estrella que impone su dictadura a los mortales, le permitirá el retorno a los lares de la mocedad. En la vida de los hombres beneméritos es frecuente que los malos hados, envidiosos de su grandeza, se complazcan impiamente en empedrar de torcedores y dificultades el camino de sus ansias y destinos.

Séanle o no a él propicios—de que lo sean debemos hacer votos todos sus paisanos y admiradores—no le parece al pueblo de Lugo, la querida ciudad nobleza y corazón, que orgullosa y ufana, siempre se ha sentido enaltecida en los méritos de sus hijos ilustres, que ha sonado la hora de honrar, de alguna manera, con exaltación cariñosa, a este jamás "renegado" lucense, salido de las entrañas del viejo "Lucus", y que tan alto pone el nombre de Lugo en el mundo científico americano? El Ayuntamiento de Sevilla, con ocasión del segundo Congreso de Historia y Geografía Hispanoamericanas, otorgó al merísimo lugués título de ciudadano honorario. Ya que el homenaje de los suyos sea a manera de íntima postdata de una carta de cariño, Lugo no debe dejar así, por más tiempo, esta deuda que con su hijo ilustre tiene en descubierto.

R. SALGADO TOMILL.

NUESTRAS CONFERENCIAS (POR TELEFONO)

La labor del Directorio

Rumores acerca de la muerte del Raisuni.—Noticias satisfactorias acerca de las últimas operaciones según impresiones comunicadas por Magaz.—La reunión del Directorio se limita a la aprobación de expedientes de trámite.—Diversas comisiones en la Presidencia

MADRID, 19-21'45.

La muerte del Raisuni

Los periodistas estuvieron esta mañana en el despacho del general Vallespina.

Interrogáronlo acerca de los rumores que circularon hoy relativos a la muerte del Raisuni.

—Hemos recibido telegramas diversos de África—dijo el general, pero ninguno habla del fallecimiento de ese moro notable.

Por esta razón—añadió—me inclino a creer que la noticia sea inexacta.

En la Presidencia.—Habla el contralmirante Magaz con los periodistas.

A las cinco y media llegó el jefe interino del Directorio, marqués de Magaz, a la Presidencia.

Fue abordado por los representantes de la Prensa.

Vestía de levita.

Dijoles que iba a asistir a un té que se daba en la Legación de Cuba.

—¿Y de Marruecos?—le preguntaron los reporteros.

—Poca cosa—contestó Magaz.

—Pero ¿hay noticias?—insistieron.

—Sí, y ciertamente favorables.

Puedo asegurar a ustedes que han sido duramente castigados los rebeldes de Anyera.

El general Jordana

Preguntáronle luego los periodistas si el general Jordana había llegado a Tetuán.

No lo sé—respondió—pero supongo que sí.

Creo que habrá llegado a las tres y media de la tarde.

Presumo que a estas horas estará conferenciando con el general en jefe.

La condesa de Otero

Estuvo en la Presidencia conferenciando durante un buen rato con el contralmirante Magaz, la señora condesa de Otero, viuda del ilustre hombre público D. José Canalejas.

El patriarca de las Indias

También visitó al presidente el patriarca de las Indias.

Permaneció asimismo largo rato en el despacho presidencial.

Otras visitas

Después recibió el jefe interino del Directorio otras varias visitas, entre ellas, las de algunas comisiones de provincias.

Consejo del Directorio.—Asuntos de trámite.—Indultos.

Celebró esta tarde su acostumbrada reunión el Directorio militar. Terminó a las nueve.

Informaciones varias

Imposición de condecoraciones en el ministerio de la Guerra.—Clausura de un Congreso, presidida por el Príncipe de Asturias.—Una real orden importante acerca de las compañías ferroviarias.—Discurso notable de D. Pedro Sainz acerca de la evolución política en España.—Noticias de Marruecos.—Informaciones diversas de provincias

El Rey

Indispuesto

Padece una ligera indisposición S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Con este motivo no despachó hoy con los generales del Directorio ni recibió audiencia.

El Supremo de Guerra

El pleno y las vacaciones

Mañana celebrará una reunión el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Luego comenzarán las vacaciones de Navidad.

Se prolongarán hasta el día 7 del próximo mes de enero.

Los cadáveres de Mol y su hijo

A Madrid

El próximo domingo llegarán a

A la salida, facilitó a la prensa la consabida nota oficiosa el jefe de los servicios de información de la Presidencia, teniente coronel Sr. Rico.

Dijo que habían asistido a la reunión de referencia los subsecretarios de varios departamentos, llevando a ella asuntos de puro trámite.

Fueron aprobados varios expedientes.

Entre éstos figuran varios del Ministerio de Gracia y Justicia, referentes a indultos y otros del mismo departamento acerca del suministro de viveres por subasta con destino a los reclusos de varias cárceles

¿Y de África?

Ante las respuestas un tanto vagas, dadas a los periodistas por el contralmirante Magaz, los periodistas interrogaron al teniente coronel Sr. Rico.

Confirmó que eran plenamente satisfactorias.

Siguen—dijo—las operaciones con normalidad completa.

¿Y Jordana?

Confirmó también que había llegado sin novedad a Tetuán el general Sr. Gómez Jordana.

Día de calma

—¿Ha sido el de hoy un día de calma?—le preguntó un periodista.

—Relativamente nada más—contestó el Sr. Rico.

Se batió el cobre—añadió—pero nada puedo decirles en concreto por ahora.

Como los representantes de la Prensa insistiesen en el deseo de conocer algo respecto del particular, el Sr. Rico les dijo:

—Es inútil que me pregunten ustedes más nada.

No podría añadir una palabra más.

Los empleados de Hacienda dando gracias.

Una comisión de funcionarios de Hacienda, presidida por el subsecretario del ramo, estuvo en la Presidencia, haciendo constar al Sr. Magaz su agradecimiento por el reciente decreto otorgándoles determinadas mejoras.

El secretario del Rey

Por último estuvo en el despacho de la Presidencia el secretario particular del Rey D. Emilio Torres.

Conferenció extensamente con el Sr. Magaz.

Oye; te convidó a merendar.

—¿Adonde?

—Al bar de Guillermo.

—Precisamente en eso pensaba yo.

No voy a ningún otro sitio. Me encanta aquel establecimiento por la prontitud y el esmero en el servicio.

esta Corte el cadáver del teniente coronel Sr. Mol y el de su hijo el teniente D. Luis.

Se dispensará a los resfos de los dos valientes militares un recibimiento muy cariñoso.

Un hundimiento

Tres heridos

En las obras de una casa que se halla en construcción en la calle de Gaffambide de esta Corte, se hundió una bóveda.

Trabajaban en ella, al ocurrir el hundimiento, varios obreros.

Dos de ellos fueron arrastrados por los escombros, habiendo necesidad de extraerlos de entre ellos.

Uno y otro recibieron heridas de pronóstico reservado.

También fué alcanzado un niño de diez años, quien asimismo recibió heridas de relativa importancia.

Los tres fueron conducidos a la casa de socorro del distrito, donde se les atendió solícitamente.

En el ministerio de la Guerra

Imposición de condecoraciones.—Weyler impone una Gran Cruz a un portugués.

Esta tarde tuvo lugar en el ministerio de la Guerra, la imposición de condecoraciones a los comisionados portugueses que han venido a España con motivo de las fiestas del cuarto centenario del nacimiento de Camoens.

El acto revistió gran solemnidad. El jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, impuso la Gran Cruz del mérito militar al teniente general lusitano Sr. Pereira Bastos.

Con este motivo cruzáronse discursos muy entusiastas y cariñosos, haciendo votos por la prosperidad de ambos países.

El Congreso de Oleicultura

Su clausura

En el salón de conferencias de la Alta Cámara, celebróse hoy la sesión de clausura del Congreso de Oleicultura, que vino celebrándose en esta Corte.

Presidió el acto el Príncipe de Asturias.

Acompañaba a éste el jefe interino del Directorio Sr. Magaz.

Asistieron también los subsecretarios de todos los ministerios, las autoridades madrileñas y numerosas personalidades.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: OVIEDO

— SUCURSALES Y AGENCIAS —

Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Morela, Pola de Allende, Pola de Seiro, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama Langreo, Tineo, Vegadeo y Navia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C., fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Compra y venta de Papel del Estado, Oro y Billetes extranjeros.

Caja de Ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

— Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, número 17 —

HORAS DE OFICINA:

De nueve y media a dos

Discursos

El marqués de Cibra pronunció un interesantísimo discurso.

También hablaron los delegados extranjeros.

Todos pintaron la importancia del Congreso.

Entre las conclusiones acordadas figura la de celebrar el próximo congreso en Roma en 1925.

El discurso del contralmirante Magaz, fué muy elocuente.

Dió la bienvenida a los delegados extranjeros.

Después prodigó calurosos elogios a S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Dijo que, exceptuando desgraciadas excepciones, éste es amado por todo el pueblo español.

Rogó a los extranjeros que cuando regresen a sus países respectivos digan en ellos que España es un país que quiere vivir del trabajo y que aspira a su engrandecimiento mediante el ejercicio de las virtudes ciudadanas.

El Gobierno actual ansía la normalidad en todos los órdenes de la vida pública—añadió el marqués de Magaz—y ha dado muestras de no ser militarista a pesar de hallarse constituido por militares.

Este discurso del jefe del Directorio, fué muy aplaudido.

Lo de las Compañías ferroviarias

Una Real orden

Con motivo de haber sido reducidos a 80 millones de pesetas los 150 que pedía la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, se ha dictado por el Ministerio de Fomento una interesante Real orden, dirigida al Consejo Supremo ferroviario.

Se dispone en ella que, en previsión de que se soliciten nuevas autorizaciones de esta índole, el consejo de referencia eleve al Gobierno una propuesta relativa a la cuantía que debe emitirse de deuda, intereses y plazo de amortización etc.

Una conferencia

Comentarios

En el teatro del Rey Alfonso dió

TALLER

DE

Soldadura autógena

Ronda de La Coruña, 15

una interesantísima conferencia el catedrático de la Universidad Central don Pedro Sainz.

Trató del tema «Evolución política de España y deberes de los intelectuales».

España—dijo—es un manso pueblo gobernable por cualquiera cuando quienes tienen el Poder lo han conseguido sin pedirlo; pero en cambio es exigente el Gobierno se obtiene por su mandato.

Expuso otras consideraciones diversas acerca del mismo tema.

Terminó su conferencia—frecuentemente interrumpida por los aplausos—diciendo que no habrá nadie que dignamente se preste a aceptar la función de gobernar a toque de fagina ni actuar en la vida ciudadana al toque de llamada y tropa.

Una estruendosa ovación elogió las últimas palabras del Sr. Sainz.

De Santander

Otra vez el temporal

Nuevamente se desencadenó un furioso temporal en Santander.

Dejóse sentir de un modo muy violento en el puerto.

Los licenciados

Tropas en Algeciras

Comunican de Ceuta que han salido para Algeciras a bordo del vapor «Espérides» los licenciados de varios cuerpos de operaciones en África, que regresan a la Península.

Otros buques

Después del «Espérides» salieron

otros buques conduciendo más licenciados.

Diríjense éstos a los puertos de Valencia y Barcelona.

La nieve en León

En las montañas.—Temiendo que se interrumpen las comunicaciones.

Despachos de León dan cuenta de haber nevado copiosamente en aquella provincia.

En algunos puntos de la montaña la nieve adquiere gran altura.

De continuar nevando es muy posible que lleguen a interrumpirse las comunicaciones.

De Cádiz

Lerroux

Dicen de Cádiz que salió para la ciudad condal el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

De Barcelona

El presidente de la Diputación

Un telegrama de Barcelona dice que mañana saldrá para Madrid el presidente de aquella Diputación señor conde de Figols.

El «Mallorca»

Más repatriados

Fondeó en el puerto de Barcelona el vapor «Mallorca», procedente también de Ceuta.

Conduce a bordo 1.200 repatriados de África, pertenecientes a los diversos cuerpos en los cuales ha comenzado el licenciamiento.

De Soria

Autocamión despedido

En las cercanías del pueblo de Penarrubia, ocurrió un sensible accidente de automóvil.

Un autocamión que regresaba de una feria se despeñó por un terraplén, resultando heridos el chófer, el conductor y uno de los pasajeros.

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE D'OPHTHALMOLOGIE

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

Horas de consulta de 10 a 12

Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

BANCO DE LA CORUNA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villanueva

El Banco de la Coruña

abre cuentas corrientes, abonando intereses, admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

EN MARRUECOS

Siguen las operaciones en la región de Anyera.—Importante labor realizada por las columnas que manda el general Saro.—La aviación continúa su obra auxiliar muy importante

Núcleos rebeldes derrotados

Comunican de Tetuán que continúan realizándose operaciones en la región de Anyera.

Las últimas llevadas a cabo allí tuvieron por objeto la destrucción de algunos núcleos rebeldes, cuya presencia venía observándose en determinados sectores de aquella kábila, constituyendo una amenaza para la tranquilidad en la misma.

Acometieron estas operaciones y las llevaron a feliz término varias columnas al mando del ilustre general Saro.

Estas columnas ejercieron su presión principal sobre Haiz, punto donde las concentraciones enemigas mostrábase más compactas y nutridas.

Nuestras tropas lograron llegar, después de una batida enérgica al enemigo, hasta el poblado de Zinat, donde vivaquearon.

La aviación

Contribuyó al éxito de este hecho de armas la aviación.

Esta lanzó numerosas bombas sobre el enemigo, causando en éste verdaderos destrozos.

Primo de Rivera y Castro Girona

Estos dos generales presenciaron la salida de tropas para la operación mencionada desde Laución.

Castigo severo

Afirman los partes de referencia que los moros fueron castigadísimo especialmente en el sector de Beni-Madam, donde tuvieron muchas bajas.

Tranquilidad

En todas las posiciones del resto del territorio español, reina, según los telegramas de hoy, tranquilidad completa.

Fueron llevados algunos convoyes a puestos avanzados sin que se haya registrado la más ligera agresión por parte de los moros.

—Oye tú, ¿adónde vas?

—A tomar un vermout al bar.

—¿A cual bar?

—A cual ha de ser! Al de Guillermo González, que es Cizcano puro y legítimo.

—Allá voy yo también, a tomar un blanco de Rueda, que es verdaderamente superior.

Comisión de festejos de San Froilán

El miércoles celebró su última reunión la comisión de festejos de este año, presidida por el Sr. Saavedra Salgado.

Se procedió al examen de las cuentas de gastos ocasionados en las pasadas fiestas de San Froilán, las cuales han sido aprobadas.

Dichas cuentas, con sus respectivos justificantes, se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, durante el plazo de quince días.

Ascendieron los ingresos, por toda clase de conceptos, a la cantidad de 11.060 pesetas 35 céntimos, y los gastos sumaron 9.365'90, quedando por tanto un sobrante de 1.694'45 pesetas, el cual ha sido depositado en la casa de banca Sobrinos de José Pastor a disposición de los señores Alcalde y Presidentes del Circulo de las Artes, Casino y Cámara de Comercio, con objeto de que, cuando lo estimen oportuno, procedan a nombrar la comisión que se encargue de hacer fiestas en el año próximo.

La comisión de festejos que actuó este año, antes de proceder a su disolución, acordó significar las más expresivas gracias a todas aquellas corporaciones y entidades que han contribuido, por el concurso presta do a la mejor realización de las mismas, así como al comercio en general.

El reemplazo de 1924

La incorporación a filas

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica una real orden circular disponiendo que los días 1, 2 y 3 de enero próximo se concentren en las Cajas de Reclutamiento los individuos del cupo de filas del reemplazo de 1924.

Dispone también que el día 5 se verifique el sorteo de los que deben servir en África y que del 7 al 8 marchen todos a los puntos de sus respectivos destinos.

Inserta también las disposiciones por que han de regirse estas operaciones.

—¿Quieres dar la vuelta?

—Estoy a tu disposición. ¿Adónde vas?

—A comerme unos mariscos.

—¿Unos mariscos en Lugo! ¿Y adónde?

Pues adonde ha de ser, hombre ¡al bar de Guillermo! ¿No lo conoces? Pues los recibe todos los días. ¡Bien lo saben todos los forasteros bien!

Una víbora le comió los intestinos

Comunican de Berlín que recientemente ha muerto una joven en medio de atroces dolores. En su estómago se

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 19 de diciembre de 1924 remitida por el Banco Herrero

VALORES

Interior 4 por 100, serie F.	69'75
» » » D.	69'95
» » » C.	70'00
» » » B.	70'10
» » » A.	70'10
Amortizable 5 por 100.	94'20
» Emisión 1917.	94'20
Exterior 4 por 100.	85'10
Acciones Banco de España.	568'00
» Banco Hispano-Americano.	164'00
» Banco Español del Río de la Plata.	00'00
» C. Arrendataria de Tabacos.	231'50
Bonos del Banco de España.	000'00
Acciones ordinarias Sociedad Gral. Azucarera.	43'50
» preferentes id. id.	107'75
» U. E. Explosivos.	000'00
» Duro-Felguera.	00'00
Cédulas Hipotecarias 4 0/0.	90'25
» » 5 0/0.	99'20
» » 6 0/0.	110'25

CAMBIOS

París vista.	38'50
Londres vista.	33'61
Francos suizos.	0'00
Dollars.	7'115
Liras.	00'00
Francos belgas.	35'90

MERCADOS

Nota de los precios del mercado de ayer:

Centeno ferrado, 4'25 pesetas.
 Trigo idem, 5'00 idem.
 Maíz idem, 6'50 idem.
 Cebada idem, 0'00.
 Habas idem, 11'00 idem.
 Castañas, idem 2'50.
 Huevos docena, 3'00 idem.
 Patatas quintal, 10'00 idem.
 Tocino kilo, 5'50 idem.
 Manteca idem, 5'00 idem.

Oposiciones restringidas a Maestros

Los señores opositores aprobados en el segundo ejercicio se servirán concurrir a las diez y seis horas y treinta minutos del día de hoy, sábado, veinte de los corrientes, al aula de dibujo del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de esta capital para la práctica del tercer y último ejercicio de dichas oposiciones.

Con la debida antelación se expone al público la lista de los señores opositores aprobados en el segundo ejercicio con la puntuación obtenida por cada uno.

Lugo, 19 de Diciembre de 1924.—El secretario, Manuel López Gutiérrez.—V.º B.º, el presidente, Salvador Velayos.

«Lugo Sporting Club»

CONVOCATORIA

De conformidad a lo dispuesto en el Reglamento de esta Sociedad y a lo acordado en la última sesión que se celebró, se convoca a los Sres. Socios honorarios y fundadores de la misma a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar hoy sábado, a las cinco de la tarde, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Deliberar sobre la conveniencia de reformar el Reglamento actual.
- 3.º Proposiciones que sobre este particular presenten los Sres. Socios.

Según dispone el artículo 57 del referido Reglamento, esta junta se celebrará con el número de Sres. Socios que se presenten en primera y única convocatoria.

Lugo, 20 de diciembre de 1924.—El Secretario, Bautista Varela.—V.º B.º el Presidente, L. Gasalla.

Maestros opositores

Una reunión

Se convoca a los señores maestros y maestras que han obtenido plaza en las últimas oposiciones a escuelas en Santiago para que el día 26 del corriente, a la escuela graduada de Lugo, a fin de tratar asuntos importantísimos e inaplazables, relacionados con nuestros derechos adquiridos en dichas oposiciones.

Por tratarse de asunto de gran trascendencia, que a todos interesa por igual, se ruega no falte ninguno a dicho acto.

Por la Comisión, Legaspi, Díaz y Díaz y Penabaz.

Parece inverosímil, chico, pero es verdad. Para fino moriles, exquisita manzanilla, legítima ginebra Bols, riquísima cazalla de la Sierra, vinos diversos de Jerez y otras bebidas selectas, hay que visitar el bar de Guillermo.

Cierto que cobra lo suyo...
 —Es carero ¿verdad?
 —Hombre, como carero no. Cobra lo suyo, pero dá lo que es de marca, lo que es verdad.

Aviso

Quien haya perdido un gabán puede recogerlo en la huerta del señor Osorio, de San Roque, acreditando su propiedad.

ULTIMA HORA Ayer y hoy

(POR TELEFONO)

MADRID 20-0'45 (MADRUGADA).

En el «Centro de Galicia»

El Monasterio de Ribas de Sil

Dió hoy su anunciada conferencia, que es la duodécima de la serie, en el «Centro de Galicia» de esta Corte, el arquitecto don Miguel Durán Lóriga.

La competencia de este señor en materias arqueológicas atrajo a la citada entidad una concurrencia verdaderamente selecta.

Figuraban entre los asistentes el conde del Grove, numerosas damas de la aristocracia madrileña y muchas personalidades palatinas.

Hizo la presentación del orador el presidente de aquel centro, orador elocuente también y literato distinguidísimo, don Basilio Álvarez.

El Sr. Durán Lóriga, que es arquitecto de Palacio, recibió numerosos aplausos al final de su disertación documentada y hermosa.

De teatros

«La risa de Juana»

En el teatro Eslava, estrenóse esta noche la magnífica comedia en tres actos «La risa de Juana».

Gustó mucho.

Es original del gran libretista Arniches.

Este, al final de la representación, fué llamado a escena varias veces, premiando su labor el público con ruidosas ovaciones.

La interpretación fué irreproachable, sobresaliendo en ella la aplaudidísima actriz Catalina Bárcena, que obtuvo un ruidoso éxito personal.

En el Rey Alfonso

«Pimentas»

Este es el título de otra comedia estrenada también esta noche en el teatro del Rey Alfonso.

Débase a la pluma de Fernández del Villar y gu to mucho al público que la premió con repetidos y calurosos aplausos.

Casimiro Hortas

Su reaparición

En el teatro de la Comedia hizo su aparición el gran actor Casimiro Hortas.

Fué recibido por el público de aquel coliseo con sinceras demostraciones de admiración.

Casimiro Hortas vivía alejado hace algún tiempo de la escena, donde ha cosechado tantos y tan merecidos laureos.

Hizo su presentación con la chistosa comedia «Bartolo tiene una flautita».

Exterior

Inglaterra

Clausura del Parlamento

Un telegrama de Londres da cuenta de haberse clausurado el Parlamento durante las vacaciones de Navidad.

Rusia

El hambre

Comunican de Moscú que la comisión nombrada para estudiar los medios de combatir el hambre en aquella nación, escuchó a los delegados enviados a provincias con tal objeto.

Estos declararon ante la comisión de referencia, que la situación era grave en todo el país, pero especialmente angustiosa en el bajo y en el medio Bolga, a causa de las pocas esperanzas que despierta la nueva cosecha.

Se procede, en virtud de estos informes de los delegados, a estudiar la forma de enviar socorros a aquellas regiones.

Francia

Un invento español

Desde París dan cuenta de haberse proyectado una película sobre el invento del autogiro, obra del ingeniero español, Sr. La Cierva.

Este invento fué explicado por el piloto, también español, Sr. Lóriga.

Por falta de tiempo y espacio dejamos de publicar hoy unas cuartillas que nos envió el director de la Prisión provincial de esta ciudad, D. Carlos Hidalgo Valero.

Las publicaremos en nuestro número de mañana.

—Tomasín icon ese gabancito no tendrás friel ¡eh!

—Calla chico, estupendo, me ha costado 12 duros.

—¿Dónde?

EN LA CASA DE SALDOS

Hemos recibido una bonita agenda de bolsillo y un almanaque de pared con que ha tenido la atención de obsequiarnos el comité del Nitrato de Chile, con domicilio en Madrid.

Muy agradecidos.

Sastrería G. Navia

Surtido selecto en paños Trajes desde 125 pesetas

Plaza Mayor, 4, pral.—LUGO

La Escuela Normal de maestros de Santiago, envió al gobernador civil de esta capital para su entrega al interesado el título de maestro de primera enseñanza, a favor de don Rafael Pérez López.

—Me encuentro apurado, preciso un par de trajes, ropa interior de punto, mantas de abrigo y un sin fin de cosas más y no sé donde comprarlas.

—¡Qué me dice, chico!

Vete a la Casa de Saldos, allí verás canela en rama con unos precios asombrosos por su baratura.

Para ayer estaba señalada ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial la vista del pleito procedente del juzgado de Chantada en que son partes, D. Emilio Diéguez Paz con D. Carlos González Paz, sobre pago de pesetas.

CALLISTA HERMO

Procedente de la Coruña llegó a esta capital, llamado por numerosas personas. Único en su profesión que sin ocasionar dolor ni molestia hace desaparecer los callos, durezas y ojos de gallo. Alregia las uñas encarnadas que tanto dolor producen. Va a domicilio, avisando en: Santo Domingo, 2, peluquería; estanco del Sr. Veloso (frente a Correos); Salón Lustral, Plaza Mayor, 3, o en el Hotel Alicia.

Solo por cuatro días, indicando gratuitamente la curación de la eczema radical.

En la Coruña, San Andrés número 134 bajo.

En el Tribunal Supremo ingresaron precedentes de esta provincia, los recursos de casación por infracción de ley preparado por Manuel Rivas Seivane en causa seguida al mismo por injuria y calumnia a instancia de D. José María Angelo y don Manuel Díaz Leivas.

En la CASA DE SALDOS se acaba de recibir nueva partida de impermeables para caballero (ganga) a 30 pesetas.

POR POCOS DÍAS

Se sacrificaron en el matadero público 7 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos 21 bultos de pescado.

Pagé.—Guía práctica del automovilista. Tomo III.—Tratado completo de reparación de automóviles. Obra de inapreciable valor para los automovilistas. 1.000 páginas, 551 grabados, 13 láminas y 2 modelos desmontables.—Precio, 30 pesetas

LIBRERIA DE ALONSO

Plaza del Campo

A LOS SEÑORES SACERDOTES

Para sotanas, manteos y dultetas, es Núñez el más indicado por la esmerada confección y precios

SIN COMPETENCIA

Núñez

Santo Domingo, 7.—LUGO

Impermeables a 30 pesetas, paraguas

La Esmeralda

Santo Domingo 12.—LUGO

Relojes de pulsera, bolsillo, despertadores, sobremesa y de pared. Gran variación de modelos y marcas, en oro, plata y níquel.

Pendientes, sortijas, botanaduras, pulseras, collares, medallas, imperdibles, alfileres de corbata, cadenas, dijes y demás.

Monturas para lentes y gafas, gemelos para teatro y campo, lupas, etcétera, etc.

PRECIO FIJO

Se atienden recetas de Sres. Oculistas

Los Previsores del Porvenir

Asociación mutua nacional de ahorro para pensiones vitalicias

CAPITAL: 104.575.000 pesetas a constante aumento

Intervención permanente del Estado

ASOCIADOS: 238.026

Representante en Lugo: César Díaz Otero, Plaza de Santo Domingo, 23

Clínica Dental:

del

DOCTOR MOSTEIRO

MÉDICO Y ODONTÓLOGO

Plaza de la Constitución, 18.—LUGO

Horas de consulta de 10 mañana a 6 tarde

a 5 pesetas, trajes de 15 pesetas corte, ligas, tirantes, camisetas, calcetines a cualquier precio

¿Quién es ese fenómeno!

EN LA CASA DE SALDOS

¡Te advierto que se han hecho los años!

—Chichita, ¿cuándo es eso?..

—En cuanto termine de comprar las sábanas, colchas, géneros blancos y de punto e infinidad de gangas que están recibiendo en la

CASA DE SALDOS

¡Chica tienen unas medias de seda a 3'50 pesetas que llaman la atención! yo no comprendo como pueden hacer tantos milagros.

—No me digas más; yo compro en esa Casa, y créeme no la cambiaré por ninguna.

Me aquí la famosa R. P.

Todos los sistemas y procedimientos que fuera de España se emplean para procurar que el sufragio electoral no sea falseado.

Único libro publicado hasta ahora en España con la Historia de la Representación proporcional.

Teorías, proyectos, legislación y Bibliografía, por D. José Ortiz de Burgas, de la Junta Central del Censo.—Precio, 4 pesetas.

LIBRERIA DE ALONSO

Plaza del Campo

¡LLEGÓ EL MOMENTO!

Preciosas gamuzas escocesas a 3'25 pesetas.

Bonitas gamuzas labradas iganga! a 4 idem.

Camisetas felta ¡¡¡!do! a 4 idem.

Rafajos punto inglés fuerte para señora a 7 idem.

Hermosas colchas de seda y pique, géneros blancos y de sábanas fuera de precio.

Calcetines fuertes a 0,40 idem.

Mantas de lana y viaje, grandes existencias.

Colchones, miraguano, charpes señora, de todo.

Impermeables para señora, caballero y niño, los famosos que pocos quedan.

Tirantes, ligas, cinturones, cuellos y puños.

La estupenda y popular media seda dos cabos de un excelente resultado a 3'50 idem.

Preciosidades en piqué para batas, pañetes escoceses y gamuzas de abrigo.

En trozos de piel el surtido más hermoso con cido.

Ropa interior de lana y felpa gran surtido.

Para V. caballero.

¡Ganga extraordinaria!

Gabanes confeccionados a perfección y gusto desde 60 pesetas; sino tiene usted gabán visitenos, ahorrará muchos duros.

Ahora es ocasión de vestir barato

Nuestra sección sastrería con trajes desde 70 pesetas, sigue con enorme éxito.

Para vender barato somos únicos ¡no le quepa la menor duda!

Casa de Saldos

CONDE PALLARES, 2.

LUGO

Dirán ustedes a que viene tanto milagro: muy sencillo, Casa de Saldos compra directamente a fabricantes, afinamos los precios como nadie y sobre todo que no aspiramos hacernos ricos a costa del cliente.

¡Nosotros somos así!

TRASLADO

El procurador D. Benigno López Sánchez trasladó su despacho, de la calle de Rodríguez Viguri, núm. 18, (antes Castillo), al núm. 8, bajo, de la misma calle, al lado de la Notaría del Sr. Menéndez y García del Busto.

VENTA de la casa núm. 65 de la calle de la Ruanueva compuesta de dos pisos y otra posterior de planta baja.

Para informes en la misma casa 2.º piso.

La Casa UNGRÍA

plaza de la Encarnación, 2, Madrid, con 60 empleados en sus oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinqueños, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 informes, 75 pesetas 50 id. 145 id.

(a mayor número, precios más reducidos)

Pida usted gratis EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL, revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

¡Ganaderos, Avicultores!

Lo más aceptado, porque a las cuatro semanas se notan efectos sorprendentes en todo ganado y aves, lo mismo en el vacuno, mular y caballar, que en el lanar y de cerda, es la **Fosfoferosá** o **Engorde Castellano Liras**, porque con él adquieren gran desarrollo, pelo brillante, engordan y comen mucho mejor, se obtienen mejores crías y más leche, y las gallinas ponen más. Con unos granos del polvo Engorde, en tres piensos al día, resulta un gasto de unos cuatro céntimos diarios. Cada paquete lleva dentro la manera de usarlo.

Para informes, entnderse con su representante, Plaza de la Alameda, número 7.—LUGO.

De venta en Becerreá, en casa de los Sres. D. Andrés Crespo y D. Jesús López.

Nueva Lechería

Desde el primero de mes se abrió al público este establecimiento en la Plaza Mayor, núm. 19, bajo en donde se expenderá la tan acreditada leche de Curtis.

Se garantiza su pureza

También se expenden QUESOS DEL PAÍS.

BAR

DE

GUILLERMO GONZALEZ

(-:-)

— Mariscos de todas clases —

Langostas de Foz —

— a precios económicos —

— Comidas y meriendas a la orden —

Vinos y licores de las —

— mejores marcas —

— ¡Bueno hasta las 12 de la noche! —

— Manuel Becerra, 1. Lugo —

El porvenir de las familias

¿Quiere V. tener una casa por la cuarta parte de su valor? ¿Quiere V. doblar su capital en doce años, un retiro para su vejez o un dote para sus hijos?

Don Jacinto López, calle del Conde Pallares, 7 2.º, le enterará de todas las condiciones.

Hacen falta agentes.

TRASPASO

Se hace de tienda de vinos con material todo nuevo. En la calle del Miño núm. 5, bajo, informarán.

SE VENDE una espléndida heredad, sita en extramuros de esta capital, integrada por una casa, su patio y varias dependencias adherentes, de la extensión de 4.104 metros cuadrados; dos huertas de la superficie de cuatro ferrados y un prado de siega excelente calidad de unos cinco ferrados de mensura. Todo ello forma un sólo compuesto. Informa y concertará la venta en su caso el Procurador señor Luna Sal, Hotel Oriental.

Bolsa del Trabajo Internacional

Federación de emigrantes españoles (Institución oficial por Real orden de 30 de junio de 1920)

¡EMIGRANTES!

Para que os evitéis reprobables explotaciones, todo emigrante debe ingresar en esta Bolsa del Trabajo Internacional, que protege en todo momento a sus asociados y especialmente a aquellos que se hallen fuera de su residencia habitual temporalmente, bien sea dentro de la Península o en el extranjero, y cuida también de que sean corregidos los abusos y omisiones que con los emigrados españoles se cometen donde residan, así como los que se verifican durante la travesía, al objeto de dar al emigrante la condición y trato digno de todo viajero.

Esta Asociación protege a sus asociados con socorros de viaje, de defunción, naufragio y accidentes del Trabajo.

Delegado general inspector para esta provincia,

Don Manuel López y López, SARRIA

a quien pueden dirigirse todos los asociados de esta provincia que pretendan emigrar o a sus Delegados locales de cada Ayuntamiento.

NOTA.—Se denunciarán a los Sres. Delegados gubernativos y Guardia civil a todos los agentes y representantes de emigración clandestina contra los que se practicará activa persecución.

Los elegantes,

Los que presumen,

Los que saben vestir,

VAN A

Casa Balbás

Se han recibido las últimas creaciones para la presente temporada.

PLAZA MAYOR, 25

H. MODERNO

Nuestra ciudad cuenta con un nuevo y hermoso HOTEL, que el inteligente y activo industrial Don Francisco Murado Falcón, acaba de instalar en la casa número 16 de la calle de Luis Rodríguez de Viguri próximo a la Audiencia y paseos de los Cantones.

El bonito comedor, amplias habitaciones, excelente confort, esmerado trato y gran economía que allí encuentran sus huéspedes y comensales, son su más eficaz recomendación y sus mejores y más gratos atractivos.

Se admiten abonados y huéspedes hijos.



Si desea usted tener limpios y brillantes sus cristales, espejos, lunas, bronceos, mármoles, aceros, cerámicas, cubiertos, baterías de cocina, hierros, puertas o maderas pintadas o en blanco, etc., use el **Producto PATRIA**.

El **Producto PATRIA** es lo mejor, más económico y de más aplicaciones que se conoce.

Se hallará de venta en todos los bazares, ferreterías, droguerías, tiendas de loza y cristal y en todos los buenos ultramarinos.

El **Producto PATRIA** es indispensable por su bondad en todas las casas de familia, hoteles, cafés, bars, garages, y en general en todos los establecimientos.

¡Probarlo es convencerse!

Precio de una caja en toda España 0'50 pesetas

Depositorio en la provincia: DON JACINTO LÓPEZ, Conde Pallares, 7 2.º.

PRODUCTO "PATRIA,"

(CON PULVERIZADOR DE USO PRÁCTICO)

Quien tiene una caja PATRIA posee la limpieza de su casa

NOTAS UTILES

TELÉGRAFOS
Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Monforte (ferrocarril, en la ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria y Ferreña en Valle de Oro.
Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.
Urgentes.—Cada palabra, 0'30.
Comerciales diferidos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.
Todo despacho tiene un recargo de 10.
El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.
Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.
Los despachos comerciales son ad-

mitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 10 primeras palabras 3'10, cada palabra más 0'50.
Urgentes, para la provincia, las 10 primeras palabras 3'10 pesetas, cada palabra más 0'50 pesetas.
Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.
Ordinarios, para la provincia, las 10 primeras palabras 1'10 pesetas, cada palabra más 0'10.
Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,60 pesetas, cada palabra más 0'05.
Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 1'10 pesetas, y para la provincia 1,10 pesetas.
Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alfaro, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Ur-

diales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Guadalajara, Haro, León, Llanes, Todosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago, Toledo, Torrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.
SERVICIO DE CORREOS
Entrega de apartados: a las 8'30 y de 13'30 a 14.
Entrega en lista: De 9 a 11 y de 13 a 14.
Giro postal: Imposiciones: De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos). Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 13'30 a 14.
Salida de los carteros: a las 8 y a las 14.
Certificados y paquetes postales: De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.
Caja postal de ahorros: Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 13 y los sábados desde las 19 a las 20.
Los viernes no se verifican estas operaciones.
Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.
Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de los trenes-correos.
DEL FERROCARRIL
Trenes ascendentes De la Coruña a Madrid)
Rápido (los lunes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,31. Salida a las 15,36.
Correo: Llegada 12,29. Salida 12,30. Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 58. Ganadero: Salida 15,50.
Ligero: Llegada 20,15.
Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.
Trenes descendentes (De Madrid a Coruña).
Rápido (los martes jueves y sábados)

Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.
Correo: Llegada 12,22. Salida 12,30. Ligero: Salida 15,32.
Correo-mixto: Llegada 5'26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,55. Salida 17,45.
Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28.
LINEAS DE AUTOMOVILES
A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 50 en verano.
A Villafraanca, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9, llegada a las 18.
A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14,30; llegada a las 10.
A Meira por Coto de A.—Avenida. de Moret, 22. Salida a las 15 50, llegada a las 9.
A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo

y Lorenzana Puerta de la Estación Salida a las 13; llegada a las 19.
A Puertomarín, = Administración, Puerta de Santiago. Salida a las 15 50.
A Vivero.—Los coches de Ribadeo trasbordar en Villalba.
A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación 8. Salida a las 14; llegada a las 10.
A Chantada.—Puerta de la Estación 6. Sale a las 14 y llega a las 10.
A Monterroso.—Sale a las 14,30; llega a las 10.
A Castroverde.—Salida a las 15'30 llegada a las 9 50.
A Castro de Rey.—Administración Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.
A Palas de Rey.—Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.
A Santiago.—(Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,30 y llega a las 11.
A Orense.—(Empresa Neutral Sale a las 2 y llega a las 11.
A Villalba.—Puerta de la Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI
Lealtad núm. 12.—Madrid

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
— ANTIHERPETICAS —

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se vende fuera de sus botellas originales y cerradas

Vapores correos españoles

DE LA
Compañía Trasatlántica
de Barcelona

Servicios rapidísimos del puerto de la Coruña a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA MÉXICO

El 21 de Diciembre próximo saldrá de la CORUÑA el vapor-correo

"Cristobal Colón,"

Su Capitán D. Eduardo Fano.

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 649'50 pesetas, y para Veracruz, y Tampico 592'75 incluido impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Diciembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'00 pesetas, con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS EXTREMO—ORIENTE

El día 1 de Diciembre saldrá de este puerto el vapor-correo

Legazpi

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia Tarragona, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Agencia de la Compañía Trasatlántica

Riego de Agua, 3 y 4.—CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
59 AÑOS DE EXISTENCIA
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.366.881'15 ptas.
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMOVILES
SEGUROS DE ACCIDENTES
Director en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi
Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (ST. MALTY)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo para curar la indigestión, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Banco Hipotecario de España

AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR
Feliciano Canto López, Perito Agrícola
Calle del Miño, núm. 23.—LUGO
Teléfono número 69.

El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo. Satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el de volver en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.

Dicho Banco concede sus préstamos: con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados sus cimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y, por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.

El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censos

LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro.

El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia a anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:

En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'92 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 7'05 por ciento del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 7'22; en 35 años, el 7'45; en 30 el 7'82; en 25, el 8'37; en 20, el 9'25; en 15, el 10'80; en 10, el 14'04, y en 5, el 24'04 por ciento.

Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España comparado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldadas el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que

Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo no obstante, redimirlo en el momento que quieran

Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrezcan en garantía, se hallen inscritas a nombre del peticionario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de este pase de 30 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.

Para informes; consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades.

Honorarios médicos proporcionales a la importancia del asunto

Esta Agencia se encarga también de la compra de CÉDULAS HIPOTECARIAS.

EMULSION NADAL
Única con 80 por 100. aceite hígado de resaca Borovoz 1' gliserina. Fosfatos de hipofosfitos, calcio, yos y glicerina.
ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE.
Analizada por D.º Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Llagas de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de enseñanza. Por los 22.
Es crema fluida, blanquísima, inalterable, saporosa, medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dentis. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades convulsivas, con insensibilidad, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrófulas, hipertismo, raquitismo etc.
MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

Almacén de Demetrio Alvarez
Rua de Manoel Becerra 12, 14 e 16
(LUGO)
Non hay outra casa en miores condicións pra quen merca

(MATERIALES) escolleitos de construción; pinturas; vidrios; azulejos de todas crases; inodoros compretos; tuberías de barro catalán e de grés; ladrillos de total-a dimensións; cemento marca Razala (Ancora); esos; cal da Meda; abonos minerales da Real Compañía Asturiana; cerveza da Cruz Branca, a marca cubizada por tod'o mundo; sidras de varias marcas.
Non mercar sin pedir prezos a esta casa A carón do cuartel da Garda Civil, e notaredes as vantaxas que trai o mercar n-el.

Red Star Line - Compañía de Navegación Belgo-Americana -
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS
Coruña ~ Cuba ~ México

Para LA HABANA y VERACRUZ, saldrán de La Coruña los magníficos y acreditados vapores correos:

Poland el día 21 de Diciembre.
Gothland el día 21 de Enero 1925.

PRECIO DEL PASAJE CLASE UNICA

A la Habana.	Pesetas 539'50	Incluidos todos los impuestos.
A Veracruz.	582'75	

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje, y de cinco a diez años, medio pasaje.

De acomodación para clase única sin distinción de categorías, con camarotes, amplios comedores, salones de recreo y aseo, espaciosas cubiertas y entrepuentes para paseo y todo el buque a la disposición del pasajero. Médico, enfermeros, cocineros, camareros y camareras españoles y la comida abundante y condimentada a la española, servida la mesa por camareros.

Se reservan plazas en firme previo depósito de cien pesetas por cada una.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla, (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades que la misma indica) cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.
Para más informes dirigirse a la **Viuda de Daniel Alvarez.—Canton Pequeño, 22. La Coruña.**—Dirección Telegráfica y Telefónica.—Romeral.

Historia de la provincia de Lugo
POR
MANUEL AMOR MEILAN
3'50 ptas tomo

GOTA EN LOS PIES.
Después de tantos años de sufrimientos causados por la gota, viene la ciencia a vuestro socorro. El URICURE, es un producto que ha resuelto por fin el problema de la eliminación del exceso de ácido úrico—causante de la gota—sin requerir un sistema de alimentación especial.

Uricure
Un ejemplo: "Una casualidad Providencial me hizo conocer el URICURE, en la ocasión crítica del colmo de mi mal gotoso. Dos meses había pasado sin dormir una sola noche pues el dolor en la pierna izquierda y desde donde del pie me lo privaban. Desde el 2º día de tomar el URICURE hasta la fecha que me hallo bien, he podido dormir tranquilo."
ESTO MEDALLO.
Albaida, Granada, 26 Agosto 1925.
Precio: 2,50 pesetas la botella. Quiza pocos se acuerden gratis, acompaña este artículo con 10 cts. en sellos de correo y dirigirse a D. Carlos María, Calle de Valdeca 23, Barcelona.

GUERRA Y ANEMIA
VIVIR MUCHOS AÑOS
USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD
COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL RECHAZA TODO FRASCO QUE NO SE LEA EN EL EXTERIOR, CON TINTA ROJA, HIPOFOSFITOS SALUD, EN LA BOTELLA HAY UNO HIPOTECARIO

LA PROVINCIA Gran Diario de información e intereses generales
VARIAS CONFERENCIAS DIARIAS TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Talleres tipográficos a la altura de los mejores de Galicia. En ellos se hacen toda clase de trabajos a precios sumamente económicos.

Plaza de la Constitución 10 (Soportales).—LUGO
TELÉFONO INTERURBANO NÚMERO 7. TELÉFONO URBANO NÚMERO 20.